PONTO 130/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.°/11.* Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.® 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral @ Cursos Tecnoldgicos — Agrupamento 3

Duragio do prove: 1200 minolos 22 FASE

1998

PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA

1. Observe o grafico seguinte:

Taxas de variagdo meédia dos pregos no consumidor, com base no ano anterior
(Total excluindo habitagdo)
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Fante: Relatdno do Banco de Pordugal, 1967

1.4. Interprete a evolucao dos valores apresentados no grafico.

1.2. Exponha duas causas da inflagia.
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A descida verificada nas taxas de juro, para além de ter um contributo positivo para
o comportamento dos resultados das empresas, tem levade os inveslidores domesticos,
particularmente os institucionais, a realocar uma parte mais significativa dos seus fundos

ap mercado de titulos.

Banco Mello, Redalino ¢ Confas 1096 (adapimda)

24. Explique a raz8o pela qual a descida das taxas de juro 8 repercutiu favoravelmente nos

resultados das empresas.

2.2. Explicite a importancia do mercado de litulos para o financiamento das empresas.

1. Considera os saguintes valores, referentes a Portugal, am 1896

Rendimento Dieponivel dos Particulares

Unidade: milnbes de conios

Salarios 69247
Rendimentos da empresa e de propriedade 82172
Transferéncias intermnas 284877
Transferéncias externas 5183
Rendimanto pessoal 15547 9
Imposios directos 11378
Contribuighes sociais 21855

Fonle: Etudes Economvgques oo FOCDE, Ponugal, 1888

1.1. Determine o rendimanto disponivel dos particulares. (Apresenta

efectuados.)

1.2. Exponha duas limitagBbes da Contabilidade MNacional.

1302

todos os calculos




«Em face das deficidéncias do capitalismo liberal, a utilizagdo do planeamento

indicativo representa um esforgo de comecgioc e de adaptagio compativel com os
mecanismos de mercado & a livre iniciativa da economia capitalista.»

Laura Vebsao &t al, Esfdos de Economia Poruguess, Lisboa, Regra do Jogo, aidma
1.1. Refira duas caractaristicas do sislama de economia de mercado.

1.2. Explique am que consista a planificacao indicativa.

2. Observe os seguintes dados relativos a0 ano de 1983

Mundo Paises do Terceiro Mundo
Populagio em milhdes 5500 4200
Taxa da natalidade 28 44 (Africa)
fem %a) - 27 (Asia)
Taxa de crescimento natural " 30 (Africa)
{em %) 18 (Asia)
Esperanca média de vida 53 (Africa)
{em anos) 65 67 (América Latina)

Fonds: Badhinier, J. 8 Marcel, C., Sciances Economiques of Sociales, Mathan

2.1. Explicite uma caracteristica do subdesanvolvimento, baseando-se nos valores do quadro.

2.2. Explique em que medida a agricullura pode ser um factor de desenvalviments.
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«0O Estado Novo atribuia & iniclativa privada o papel fundamental da actividade
acondmica, mas nio acreditava muito na economia de mercado. O intervencionismo

estatal, que caracterizou toda a sua politica econdmica, continuava a ser muito apertado
durante a década de 60.»

Siva Lopes, A Economia Porfuguess desde 7950 — Trajecios Poviuguesss, Gradiva, Lisboa, 1998
1.1. Refira duas caracleristicas da estratégia de industrializagio adoptada na década de 50.

1.2. Exponha duas medidas que llustrem o papel intervencionista do Estado na década de G0.
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COTACOES

15 pontas
15 pontos

20 pontos
20 pontos

30 ponlos

I
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TOTAL

15 pontos
15 pontos

40 pontos

15 pontos
15 pontos

a0 pontos

20 ponios
20 poniog

30 ponios

40 pontos

20 ponios

200 pontos
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